
◎日本語と日常会話に関する調査

 （参考）この調査は、前回は２０10年１１月に実施されました。
　　　　　かっこ内は左側が10年、右側が０9年の数値です。

n=1279
【言葉遣いの乱れ】

● 最近の日本人の言葉遣いは、乱れていると思いますか。思いませんか。次の
項目の中から１つだけ選んでください。

◇ 乱れている　　　　　　　　　　　　　　　 45.1 ％ （ 47.4 ％ 、 43.8 ％ ）
◇ どちらかといえば乱れている　　　　　　　 41.9 ％ （ 38.9 ％ 、 43.9 ％ ）
◇ どちらかといえば乱れていない　　　　　　 7.3 ％ （ 7.9 ％ 、 7.0 ％ ）
◇ 乱れていない　　　　　　　　　　　　　　 3.2 ％ （ 3.1 ％ 、 2.8 ％ ）
◇ わからない　　　　　　　　　　　　　　　 2.5 ％ （ 2.8 ％ 、 2.5 ％ ）
◆ 乱れている（合計） 87.0 ％ （ 86.3 ％ 、 87.7 ％ ）
◆ 乱れていない（合計）　　　　　　　　　　　　 10.5 ％ （ 10.9 ％ 、 9.8 ％ ）

［乱れていると思う理由］（複数回答）

○ （前問で 「乱れている」「どちらかといえば乱れている」と答えた人に） そ
  う思う理由は何ですか。次の項目の中から当てはまるものをすべて挙げ
　てください。

◇ 敬語の使い方がおかしくなっている　　　　 66.0 ％ （ 58.7 ％ 、 62.4 ％ ）
◇ アクセントの置き方がおかしくなっている　 26.6 ％ （ 24.0 ％ 、 22.4 ％ ）
◇ 男女の言葉遣いに差が無くなり、女性も男性のような
　しゃべり方をするようになってきた 40.6 ％ （ 38.8 ％ 、 46.1 ％ ）
◇ 意味がよく分からない言葉を使う人が増えている 65.8 ％ （ 61.0 ％ 、 65.0 ％ ）
◇ 「ら抜き言葉」など文法上正しくない用法が
  増えている　　　　　　　　　　　　　　 31.7 ％ （ 26.9 ％ 、 25.9 ％ ）
◇ 乱暴な言葉や汚い言葉を使う人が増えている 43.8 ％ （ 43.2 ％ 、 47.5 ％ ）
◇ その他　　　　　　　　　　　　　　　　　 1.9 ％ （ 1.2 ％ 、 2.0 ％ ）
◇ わからない　　　　　　　　　　　　　　　 0.9 ％ （ 0.7 ％ 、 ―　 ‐ ）

【日本語力を向上させたいか】

● あなたは自分の日本語力を向上させたいと思いますか。
（日本語力とは、日本語を読み、書き、話す力）

◇ そう思う 39.6 ％ （ 37.5 ％ 、 37.3 ％ ）
◇ どちらかというと、そう思う 37.0 ％ （ 40.7 ％ 、 42.6 ％ ）
◇ どちらかというと、そう思わない 12.7 ％ （ 11.7 ％ 、 10.6 ％ ）
◇ そう思う思わない 9.2 ％ （ 9.0 ％ 、 7.8 ％ ）
◇ わからない　　　　　　　　　　　　　　　 1.5 ％ （ 1.1 ％ 、 1.7 ％ ）
◆ そう思う（合計） 76.5 ％ （ 78.3 ％ 、 80.0 ％ ）
◆ そう思わない（合計）　　　　　　　　　　　　 22.0 ％ （ 20.7 ％ 、 18.4 ％ ）



［日本語力を向上させるためにしたいこと ］(複数回答）

○ （前問で 「そう思う」「どちらかというと、そう思う」と答えた人に） 自分の日本
  語力を向上させるために何をしたいですか。当てはまるものをいくつでも挙げて
  ください。

◇ 読書時間を増やす　　　　　　　　　　　　　　　 63.8 ％ （ 55.1 ％ 、 65.1 ％ ）
◇ 新聞などの記事を読む時間を増やす　　　　　　　　　　 44.7 ％ （ 36.0 ％ 、 39.7 ％ ）
◇ 教養番組、報道番組を見る時間を増やす　　　　　　　　34.2 ％ （ 29.7 ％ 、 31.2 ％ ）
◇ 演劇や映画を鑑賞する　　　　　　　　 12.8 ％ （ 9.8 ％ 、 11.7 ％ ）
◇ 短歌や俳句などに親しむ　　　　　　　　 7.0 ％ （ 5.9 ％ 、 8.2 ％ ）
◇ 手紙や日記を書く 25.7 ％ （ 23.2 ％ 、 30.6 ％ ）
◇ 日本語の話し方、書き方などの書籍を読む 26.3 ％ （ 24.8 ％ 、 27.8 ％ ）
◇ 日本語の話し方、書き方などのサイトを見る 9.4 ％ （ 7.3 ％ 、 6.8 ％ ）
◇ 日本語に関する講座や検定を受ける　　　　　 6.3 ％ （ 6.5 ％ 、 9.7 ％ ）
◇ その他　　　　　 0.6 ％ （ 1.2 ％ 、 0.9 ％ ）
◇ 具体的には考えていない　　　　　　　　　　　　　　 4.4 ％ （ 8.2 ％ 、 6.5 ％ ）
◇ わからない　　　　 0.1 ％ （ 0.4 ％ 、 0.6 ％ ）

【向上させたい日本語力】（複数回答）

● あなたが向上させたい日本語力は具体的になんですか。当てはまるものを
いくつでも挙げてください。

◇ 漢字や仮名づかいの知識　　　　　　　　　　　　　　 39.1 ％ （ 37.1 ％ 、 40.7 ％ ）
◇ 敬語の知識や使い方　　　　　　　　　　 47.8 ％ （ 42.3 ％ 、 49.5 ％ ）
◇ 文法の知識　　　　　　　　　 14.9 ％ （ 12.9 ％ 、 15.9 ％ ）
◇ 語句や慣用句の知識　　　　　　　　 20.0 ％ （ 18.5 ％ 、 20.9 ％ ）
◇ 発音やアクセント 12.7 ％ （ 10.0 ％ 、 11.6 ％ ）
◇ 読解力　　　　　　 37.3 ％ （ 35.1 ％ 、 37.2 ％ ）
◇ 文章力　　　　 37.5 ％ （ 32.5 ％ 、 36.1 ％ ）
◇ 人への説明や発表　　　 34.2 ％ （ 28.8 ％ 、 32.8 ％ ）
◇ その他　　　　　　 0.3 ％ （ 0.2 ％ 、 0.2 ％ ）
◇ 特にない　　　　　　　　　　　　　　 10.6 ％ （ 10.6 ％ 、 11.2 ％ ）
◇ わからない　　　 1.2 ％ （ 1.2 ％ 、 1.2 ％ ）

【家族との会話時間】

● あなたは家族と１日に平均してどれくらいの時間、会話をしていますか。次の
項目の中から１つ挙げてください。　　

◇ ５分未満　　　　　　　　　　　　　　　　　 1.1 ％ （ 1.5 ％ 、 1.1 ％ ）
◇ ５分以上～１５分未満　　　　　　　　　　　 5.0 ％ （ 4.2 ％ 、 3.4 ％ ）
◇ １５分以上～３０分未満　　　　　　　　　　 8.4 ％ （ 10.9 ％ 、 7.6 ％ ）
◇ ３０分以上～４５分未満　　　　　　　　　　 10.9 ％ （ 11.0 ％ 、 9.8 ％ ）
◇ ４５分以上～１時間未満　　　　　　　　　　 11.1 ％ （ 13.1 ％ 、 12.0 ％ ）
◇ １時間以上～１時間３０分未満　　　　　　　 14.6 ％ （ 14.9 ％ 、 16.2 ％ ）
◇ １時間３０分以上～２時間未満　　　　　　　 9.4 ％ （ 10.4 ％ 、 11.3 ％ ）
◇ ２時間以上～２時間３０分未満　　　　　　　 7.2 ％ （ 8.0 ％ 、 8.5 ％ ）
◇ ２時間３０分以上～３時間未満　　　　　　　 5.3 ％ （ 4.5 ％ 、 4.3 ％ ）
◇ ３時間以上　　　　　　　　　　　　　　　　 18.4 ％ （ 14.7 ％ 、 18.4 ％ ）
◇ １人で暮らしているので、会話はない　　　　 7.4 ％ （ 6.0 ％ 、 6.9 ％ ）
◇ わからない　　　　　　　　　　　　　　　　 1.1 ％ （ 0.8 ％ 、 0.6 ％ ）
◆ 平均時間 92.7 分 （ 86.8 分 、 94.9 分 ）


